

КРАСНЫЙ КУРГАН

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся
Город Курган, Челябинской области

№ 210 (5593)

5 сентября 1941 года
Пятница

Цена 10 коп.

БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

Великий Сталин неутомимо учит, что политическая агитация всегда должна быть злободневной и наглядной. Сейчас, в военной обстановке, когда наша Родина ведет напряженную борьбу с зверелым фашизмом, агитация должна организовывать и мобилизовать массы на жесточайший отпор фашистским ордам, пытающимся захватить богатства социалистической Родины, сделать наши счастливые народы рабами.

В арсенале большевистской агитации печати принадлежит большая роль. Печатные и стенные газеты должны быть подлинными коллективными агитаторами, пропагандистами и организаторами масс на выполнение боевого лозунга партии: «Все для фронта, все для победы над врагом».

Многие стенные газеты, перестроив свою работу, являются подлинными организаторами масс. Стенная газета «Путеец», орган парторганизации девятой дистанции пути, вышла в этом году уже 144 номером. Редактор газеты тов. Волков рассказывает:

— В стенгазете мы помещаем материалы о самоотверженной работе стахановцев, на их опыте учим весь коллектив работать по-стахановски, отдавать все силы для фронта.

Большим авторитетом пользуется цеховая стенная газета вагонного участка, где редактором тов. Муганцев. Эта газета ярко и убедительно передала опыт работы лучших стахановцев Решетникова, Алексеева, выполняющих задания до 400 процентов.

Однако следует отметить, что еще некоторые стенные газеты выходят нерегулярно. В райтранспорте редактор стенгазеты тов. Жданов за последние два месяца не выпустил ни одного номера стенной газеты. Он свою бездеятельность объясняет «занятостью» основной работой. Или редактор стенгазеты, органа парторганизации дорстроя, тов. Войсят растерял весь актив и не знает даже, с кем выпустить газету.

Некоторые секретари парторганизаций, поручив это большое дело редакторам стенных газет, не контролируют работу редакторов, не помогают им наладить систематический выпуск боевых стенных газет в каждом предприятии.

Стенные газеты должны выходить регулярно—этого требует обстановка, этого требуют от первичных партийных организаций городской и районный комитеты партии.

От Советского информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 СЕНТЯБРЯ

В течение 3 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

За 1 сентября сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 39 самолетов противника. Наши потери—27 самолетов.

Советские летчики на подступах к Ленинграду продолжают успешно громить вражескую авиацию. Около 70 самолетов противника, прикрываясь облачностью, налетели на крупный аэродром. Врага встретила группа наших истребителей, завязался воздушный бой, в результате которого были сбиты 11 фашистских самолетов. В этом бою высокое мастерство и отвагу проявил старший лейтенант тов. Лазарев. Смело атаковав группу вражеских самолетов, он уничтожил 5 «Юнкерсов—87». Младший лейтенант Новиков сбил 2 «Юнкерса—87» и один «Мессершмитт». На другой день наши летчики, штурмуя наземные войска противника с высоты 50-100 метров, уничтожили 10 немецких танков, 20 автомашин и много повозок.

Наша разведка сообщила, что к фронту по шоссе движется фашистская мотоколонна. Старший лейтенант Поликарпов, сержант Мотыгин и красноармеец Кочетко, вооружившись связками гранат, пробрались через болото, под огнем вражеских орудий и минометов, к шоссе и залегли в придорожной канаве. Вскоре на дороге показались немецкие танки. Когда головная машина приблизилась на 15 метров, из канавы под гусеницы танков полетели связки гранат. Два танка остановились. От одной связки гранат загорелась автоцистерна с горючим. По оставившейся колонне начала бить наша артиллерия. Фашистские машины были рассеяны.

Для разгрома подходящих к фронту немецких частей в районе Д. вылетела авиачаста майора Нестерова. Советские штурмовики на бреющем полете атаковали немецкую колонну войск, растянувшуюся на 5-6 километров. Подготовка немцев к атаке была сорвана. Наша авиация уничтожила свыше 700 немецких солдат, 80 автомашин, 12 орудий, 6 зенитных установок и несколько танков. Когда колонна была рассеяна, в воздухе появились немецкие истребители «Мессершмитты», набросились на звено советских штурмовиков лейтенанта Копылова, но сверху на немцев ринулись советские истребители. Потеряв двух «Мессершмиттов», германские летчики бежали.

Приказ Народного комиссариата обороны Союза ССР «О порядке

Работают круглые сутки

Трактористы колхоза «14 Октябрь», Зайковского сельского совета, Василий Толмин и Никита Епифанов работают на одной машине СТЗ и оба перевыполняют ежедневно норму выработки. Чтобы использовать трактор на полную мощность, тт. Толмин и Епифанов делают так: днем тов. Толмин на сцепе двух самовозов убирает пшеницу и другие яровые, а ночью тов. Епифанов пашет зябь.

Н. Суханова.

Навстречу Международному Юношескому Дню

Комсомольцы Падеринской неполной средней школы активно готовятся к комсомольско-молодежному воскреснику—7 сентября. Они договорились уже о работе с правлением колхоза. 3 сентября по инициативе комсомольцев Сурова, директора школы, и Меншиковой 200 юношей и девушек школы несколько часов работали в колхозе на уборке картофеля. На-днях комсомольцы школы организовали ночную молотьбу.

ЗА РУБЕЖОМ

Открытие конгресса английских профсоюзов

ЭДИНБУРГ. В Эдинбурге открылся очередной конгресс английских тред-юнионов. Присутствует 681 делегат, представляющий 5 миллионов членов профсоюза.

После процедуры открытия конгресса с приветствием выступил председатель эдинбургского совета тред-юнионов, объединяющего 30 тысяч рабочих, Маррей. Встреченный аплодисментами Маррей заявил, что эдинбургские рабочие горячо поддерживают предложение генсовета о создании англо-советского профсоюзного комитета. Он выразил надежду, что если предложение будет принято, то эдинбургские рабочие будут иметь честь организовать у себя первое историческое заседание англо-советского профкомитета. «Мы горды тем, что три недели назад в Эдинбурге 10 тысяч рабочих под руководством совета тред-юнионов и лейбористской партии участвовали в демонстрации, требуя единства английских и советских профсоюзов» сказал он.

Громкие аплодисменты неоднократно прерывали речь Маррея. Вступительную речь произнес председатель генсовета Гибсон.

(ТАСС).

В защиту Колетта

БЕРН. По сообщениям из Висши, поступок молодого патриота Колетта вызвал всеобщее одобрение и горячее сочувствие всех слоев населения. По всей стране раздаются мощные голоса в защиту Колетта. Американские журналисты сообщают, что даже антисоветский легион «добровольцев» обратился к власти с просьбой помиловать Колетта

(ТАСС)

ЗАКОНЧИЛИ СЕВ

Колхозники сельскохозяйственной артели «1 мая» (Пименовка) закончили сев озимых. Сверх плана засеяно 9 гектаров в фонд обороны страны.

А. Гагарин

ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТ НОРМЫ

Коллектив Курганского маслозавода работает с большим производственным подъемом. Рабочие, овладев техникой своего дела, значительно перевыполняют нормы выработки.

Столяр В. Ф. Вагин норм выполняет на 209 процентов. Многие рабочие бригады—Е. М. Лавринова, А. С. Ванюков выполняют до двух с половиной норм.

Н. М. Трошин

представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу» воодушевил медицинских работников на новые подвиги. Со всех участков фронта сообщают о героических поступках медицинских сестер, военных фельдшеров и санитаров. Саперы одного из наших батальонов, действующих на западном направлении фронта, наводили переправу через реку. Когда pontонный мост был уже готов, противник открыл артиллерийский огонь. Пять красноармейцев-саперов получили ранения от осколков вражеских снарядов. На помощь раненым сейчас же бросились медицинская сестра Вера Никитина и военный фельдшер Куделин. Под пулеметным и артиллерийским огнем они вынесли раненых красноармейцев, укрыли их в щелях и сделали перевязки. Раненый младший командир упал в реку. Отважная медицинская сестра кинулась в воду и спасла командира. В бою за переправу тт. Никитина и Куделин вынесли 31 раненого бойца и командира и их оружие.

Старший военный фельдшер медико-санитарного отряда Северного флота тов. Лилищенин и военный фельдшер тов. Комаров, презирая опасность, под огнем противника самоотверженно выносят раненых с поля боя и оказывают им первую помощь. Они собрали на поле боя много оружия и доставили его командованию. На-днях санитарный бот, подошедший к пункту приемки раненых, бомбардировали вражеские самолеты. Военного фельдшера Храпову ранил осколок бомбы. Несмотря на ранение, тов. Храпова мужественно спасала раненых, доставляя их на шлюпке с берега на санитарный бот. Старшему сержанту санитару тов. Дынулу сообщили, что в 300 метрах от линии обороны лежит раненый пулеметчик. Под ожесточенным огнем врага тов. Дынулу пополз к раненому бойцу, оказал ему помощь и доставил на медицинский пункт.

Тегеранский корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс со слов какого-то мифического путешественника, вернувшегося из Мешхеда, сообщил, что «советские самолеты обстреливали из пулеметов мусульман-богомольцев, шедших по дороге, уже после того, как Иран отдал распоряжение прекратить сопротивление». Это сообщение тегеранского корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс является нелепым и по меньшей мере странным.

Советские самолеты как во время продвижения советских войск в Иране, так и после того, как были прекращены воен-

ные действия, ни в каких мусульман-богомольцев или других мирных жителей не стреляли. Советские летчики, и это всем известно, с мирным населением не воюют, как это делают гитлеровские бандиты.

Приходится выразить сожаление, что тегеранский корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс стал жертвой провокации со стороны какого-то «путешественника»—явного гитлеровского агента и шпиона.

Фашистские войска терпят на восточном фронте громадные потери в живой силе. Генерал Зикст фон-Ариам в приказе по 95 немецкой пехотной дивизии пишет: «Боевой состав пехотных полков, вследствие потерь последних недель, настолько понизился, что большинство подразделений является слишком слабым и не может быть использовано целесообразно для боевых действий. Острее всего чувствуются потери офицерского состава. Необходимо временно свести несколько подразделений в одно до прибытия пополнения, которое едва ли можно ожидать раньше половины сентября».

Командир другой немецкой пехотной дивизии, разгромленной на Западном направлении, докладывает штабу фронта: «В дивизии осталось не более 80 офицеров. Есть роты, в которых нет ни одного офицера. Если в ближайшие дни не прибудет пополнение офицеров, то дисциплина окончательно расшатается и солдаты выйдут из повиновения. Учитывая усталость личного состава дивизии и нужду в свежих подкреплениях, ходатайствую об отводе на некоторое время дивизии в тыл для отдыха и приведения в порядок...» Командир 253 немецкой стрелковой дивизии выражает неудовольствие резервистами, прибывшими в части дивизии. По его описанию, «большинство резервистов это—необученные, мало подвижные и инертные солдаты. Они очень плохо усвоили принципы современной войны, не умеют обращаться с автоматическим оружием и больше думают о сохранении своей жизни, чем о наступлении. Имея 4 тысячи таких солдат, я не могу считать дивизию вполне боеспособной...».

Выступление Рузвельта

НЬЮ-ЙОРК. В связи с празднованием в США «Дня труда» Рузвельт выступил в Гайд-Парке с речью по радио, в которой призывал к увеличению усилий по производству оружия в США для оказания помощи в разгроме Гитлера.

(ТАСС).

ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

Материалы одного номера

«Я призываю всех членов артели организовать сбор подарков для бойцов и командиров Красной Армии»...»

Систематически помещает газета боевой отдел «Все для фронта, все для разгрома врага».

В отделе «В фонд обороны» газета отражает патриотический подъем рабочих артели в дни отечественной войны.

Следуя их благородному примеру, работники артели тт. Ануфриева, Фукс и другие обязались погасить подписку на заем за четыре месяца.

Газета показывает и военную подготовку осовиахимовцев, дружинниц-санитарок.

К новым производственным победам зовет газета, показывая самоотверженную работу стахановских бригад, работу передовых мастеров тт. Кузнецова, Галамова и Верхотурова.

«Давать только высококачественную продукцию», — призывает, через газету всех рабочих бригадир тов. Кайгородцева.

Десятки женщин с успехом овладевают мужскими профессиями. Комсомолка Ф. Естифеева учится на машиниста локомотива в механическом цехе.

В статье «Охранять социалистическое имущество» газета призывает к революционной бдительности. Рабкор С. Белоглазов правильно пишет:

«Усилил надзор за всем нашим оборудованием, за каждым граммом продукции».

На уроке пения

В класс вошла учительница. Она направилась к роялю.

В 28-й железнодорожной школе уроки пения вводятся впервые. Ребята недоуменно смотрят на новую учительницу, но с первых же слов ее заинтересовались.

Наши ребята прекрасно чувствуют и понимают значение песни. Они с увлечением взялись за изучение гимна в честь великого вождя — Блантеровской песни о Сталине, а затем разучивали русскую народную песню «Катенька веселая».

Плясовой мотив в сочетании с подлинно-народным текстом очень понравился.

Звонок давно отзвучал, но ребята долго не расходились. Им хотелось сейчас же под аккомпанемент рояля вспомнить все любимые песни, которые они слышали по радио и в кинофильмах.

Преподавательница исправляет неточные интонации, ребята стараются точнее воспроизвести мелодию.

М. Градова.

Сила соревнования

Самоотверженно работают колхозники артели «1-е мая», Больше-Чаусовского сельского совета, на уборке яровых.

Машинисты на простых машинах Федор Костромин, Проконий Шестаков и Григорий Комкин намного перевыполняют задания.

Колхозницы Елизавета Медведева, Анастасия Михалева, Мария Колташева и Александра Сулова навязывают от 60 до 70 куч каждая.

Отстало в соревновании звено Степана Войтюк, но и в этом звене большинство колхозников перевыполняет нормы.

Подводя итоги соревнования двух колхозов — «1-е мая» и «Тобол», исполком Больше-Чаусовского сельского совета решил переходящее красное знамя сельского совета вручить колхозу «1-е мая», занявшему первое место в соревновании на уборке яровых.

Передовики

Трактористы - допризывники бригады № 11, Курганской МТС. Николай Щербаков и Дмитрий Пономарев каждую смену ознаменовывают новыми производственными рекордами.

Г. Николаев

ВО ГЛАВЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПОДЪЕМА

С удвоенной и утроенной энергией в дни отечественной войны работает коллектив мясокомбината. Рабочие, инженерно-технические работники с каждым днем повышают производительность труда.

Во главе производственного подъема — коммунисты и комсомольцы. Коммунист Василий Мокшин в упаковочном цехе — инициатор движения пятисотников.

Он выполняет по пять и больше норм за смену.

Коммунисты — организаторы многопроцессного обслуживания. Член партии Костромин первая в цехе перешла на обслуживание трех операций.

По две и больше нормы выполняют коммунисты: стерилизатор Василий Киселев, порци-

ПЛАН ВЫПОЛНЕН ДОСРОЧНО

Третий день колхозники сельскохозяйственной артели имени Кирова, Шкодинского сельского совета, ведут массовую уборку картофеля.

Выкопаны первые 5 гектаров. Когда собрали и учли фактическую урожайность, то оказалось, что с каждого гектара выходит в среднем не менее 120 центнеров картофеля.

Каждый колхозник живет одной мыслью — отдать все силы на создание условий для разгрома врага.

Сданы первые 200 центнеров. Августовский и сентябрьский планы выполнили досрочно. Сдача продолжается.

Н. Гляделов.

Создают прочную кормовую базу

Многие колхозы нашего района успешно выполняют задания по заготовке сочных кормов для скота на зимний период.

Успешно выполнял план по силосованию колхоз «Знамя труда» и другие.

И. БЕРЕСНЕВ, секретарь партбюро.

онистка Назарова и многие другие.

Личным примером коммунисты ведут за собой всех рабочих. Все бригады и цеха, которыми руководят коммунисты, держат первенство в социалистическом соревновании.

То же самое можно сказать о коллективе упаковочного цеха, которым руководит член партии тов. Серкова.

В дни отечественной войны партийная организация перестроила партийно-массовую и агитационную работу.

Вспомогательная организация помогает коллективу изучать военно-санитарное дело, противоздушную и противохимическую оборону.

В эти дни

Сейчас в нашей сельскохозяйственной артели «Серп и молот», Чесноковского сельского совета, на уборке яровых работает ежедневно 8 простых уборочных машин.

С новой силой разворачивается социалистическое соревнование бригад и отдельных колхозников. Первенство на уборке яровых крепко держит коллектив первой бригады Василия Гавриловича Андреева.

Передовой эта бригада является потому, что в ней хорошо поставлена массово-воспитательная работа. Бригадир Андреев сам является прекрасным агитатором.

Кроме плана мы решили посеять специально в фонд обороны Родины 50 гектаров. Сейчас это решение проводится в жизнь.

Так как на полевых работах у нас используются все лошади, то на подсобные работы мы пускаем коров. Сейчас у нас работает 15 коров и обучаем еще 30.

В. Шавелев, председатель колхоза.

ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ

Высокие чувства

Уходя на фронт отечественной войны, рабочий мясокомбината тов. Архипов внес в фонд обороны облигаций на 125 рублей.

Пусть мой скромный вклад послужит общему делу советского народа — победе над фашизмом. Я обещаю коллективу комбината с честьюнести почетное звание воина Красной Армии, буду бить врага беспощадно, — сказал тов. Архипов.

Высокое чувство патриотизма, беспредельная любовь к своей Родине проявляются всюду. Коммунисты тов. Шкодинских, стахановец Молчанов, техник Кондратов, медицинский фельдшер Баева внесли в фонд обороны кроме однодневного заработка облигаций на 500-700 рублей каждый.

П. Парамонов.

Заготавливают грибы и ягоды

В четырех пунктах Белозерского и нашего районов работники артели «Пищетруд» производят заготовку грибов и ягод.

Работницы Савельева, Фелелова, Базанова, Филиппова, Вахрушева и другие живут в лесу, проводя засолку грибов на месте, а свежесобранные ягоды сразу отправляются в Курган.

С. Климов.

Касса на рынке

Для лучшего обслуживания колхозников, колхозов, приезжающих на рынок, отделение госбанка на базарной площади открыло кассу, которая производит операции с 10 часов утра до 6 часов вечера.

Н. Комшилов

Отв. редактор В. Журавлев

КИНОТЕАТР „ПРОГРЕСС“

„Богдан Хмельницкий“

Начало сеансов: 4, 6, 8, 10 часов. Касса открыта с 24 ч. дня.

Курганский агрозоотехникум продлил набор учащихся на 1941/42 учебный год до 25 сентября 1941 года. Срок обучения три года. Учащиеся обеспечиваются общежитием и постельными принадлежностями.